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آیین نامه پژوهشی موسسه آموزش عالی عطار
پیشگفتار

تصميم‌گيري دربارة نوع و ماهيت پژوهش‌ها در مراكز آموزشي و پژوهشي، يكي از چالش‌زاترين مباحث در حوزة مديريت و برنامه‌ريزي پژوهشي محسوب مي‌شود.‌ اينكه دربارة چه چيزي بايد پژوهش كرد و كدام موضوعات يا عنوان‌ها اولويت دارند، پرسشي است كه ادبيات برنامه‌ريزي پژوهشي را بيش از نيم قرن به خود مشغول كرده است (فتحي واجارگاه، 1389). نقطة آغاز هر پژوهشي، مسئله‌يابي است. تا مسئله اساسي شناسايي نشود، صرف زمان و هزينه براي انجام پژوهش، صرفاً اتلاف منابع انساني و مادي خواهد بود. لازمة شناسايي عناوين پژوهشي ارزشمند و موضوعات اساسي، نيازسنجي پژوهشي است. نيازسنجي پژوهشي، با گرداوري اطلاعات از متخصصان و افراد ذيربط و تجزيه و تحليل آنها، به شناسايي نيازهاي واقعي افراد، گروه‌ها، سازمان‌ها كمك چشمگيري مي‌كند (ارفع بلوچي و ديگران، 1390). اهميت و ضرورت نيازسنجي پژوهشي، آن‌گاه‌ روشن مي‌شود كه به نتايج آن توجه شود. برخي نتايج نيازسنجي پژوهشي عبارت است از: تقويت مديريت جامع و استفاده از همة ظرفيت‌ها در فرايند برنامه‌ريزي پژوهشي، شفافيت و پاسخ‌گويي مراكز پژوهشي، جهت‌گيري روشن براي هدايت فرايند برنامه‌ريزي پژوهشي، جلوگيري از اتلاف منابع در حوزه‌هاي فاقد اهميت، سازماندهي طرح‌هاي مختلف پژوهشي، جلوگيري از موازي‌كاري و پراكنده‌كاري، آينده‌نگري در برنامه‌ريزي پژوهشي و پرهيز از تصميمم‌گيري‌هاي لحظه‌اي و غيرراهبردي، تدوين برنامه‌هاي پژوهشي مبتني بر مشاركت كليه گروه‌ها و عوامل متخصص و مرتبط در شناسايي عناوين پژوهشي، و تخصيص بهينه منابع و اعتبارات (فتحي واجارگاه، 1387). پژوهش‌هايي كه بدون پرداختن به نيازهاي موجود انجام مي‌شود، نه‌تنها كمكي به حل معضلات نمي‌كنند، بلكه بر معضلات موجود مي‌افزايند و دست‌كم موجب اتلاف منابع مالي و انساني موجود مي‌شوند لذا تمرکز بر عناوین کاربردی پژوهشی موجب ثمر بخشی و ارتقا کیفیت فعالیتهای دانشگاهی و پژوهشی میگردد و تدوین آئین نامه پژوهشی و عناوین پژوهشی منجر به جهت گیری درستی در زمینه فعالیتهای موثر پژوهشی می​باشد.
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معرفی تعاریف پژوهشی
1- بیان مسئله
پژوهش های اثربخش و برنامه ریزي شده سرلوحه ي کار تمامی سازمان ها ، شرکتها، بنگاههای اقتصادی و موسسات قرار دارد. با این وجود و به رغمِ صرف هزینه هاي  هنگفت، مدیران سازمان ها چندان رضایتی از اثربخشی پژوهش هاي انجام شده ندارند (رحیمی نژاد و همکاران، 1388 ). جمله علل این عدم رضایتمندي را می توان در عدم شناسایی نیازهاي اساسی آن مجموعه جهت پژوهش و حل مسئله دانست. نقطه آغاز هر پژوهشی، مسئله یابی است و تا زمانیکه مسئله اساسی شناسایی نشود، صرف زمان و هزینه جهت انجام پژوهش، صرفاً اتلاف منابع انسانی و مادي خواهد بود. لازمه شناسایی مسائل اساسی و انجام پژوهش هاي اثربخش حول این مسائل، نیازسنجی پژوهشی است زیرا این مقوله بواسطه ي این که سرمایه هاي دانشی بشر را به حل مسائل واقعی زندگی معطوف می کند، می تواند مثمر ثمر واقع شود. به کمک فرایند نیازسنجی پژوهشی، دغدغه هاي سازمان ها و نهادهاي مختلف جامعه شناسایی میشوند؛ پژوهشگران تلاش خود را به حل مسائل اولویت بندي شده جامعه بشري اختصاص میدهند؛ و نوعی عقلانیت در استفاده از منابع و ابزار پژوهش تسري پیدا میکند. اما امروزه علی رغم نقش بسزایی که نیازسنجی پژوهشی در تبیین و پیشبرد سطح وسیع و متنوعی از فعالیت هاي علمی، پژوهشی و آموزشی دارد، مغفول واقع شده است. 
-2-1 مبانی نظری
2-1-1- چیستی نیازسنجی پژوهشی
به زعم سوآرز فرایند نیازسنجی از طریق جمع آوري اطلاعات از افراد ذیربط و تحلیل آن ها، به شناسایی نیازهاي ، افراد،گروه ها و سازمان ها کمک قابل ملاحظه اي می کند (کوکس،  2003). نتیجه آن از سویی رضایتمندي افراد، گروه ها و سازمان ها از وضعیت موجود و از سویی دیگر صرفه جویی و تخصیص هر چه بهتر منابع و امکانات به مهمترین نیازها و اولویت ها است. در طی دو دهه اخیر نیازسنجی به واسطه نقشی که در مساله یابی سازمانی داشته، از توجه بسزایی بر خوردار شده است. نیازسنجی پژوهشی ریشه در نیازسنجی و مدیریت پژوهش دارد و ارائه تعریفی از آن به واسطه ي جوان بودن و عدم برخورداري از ادبیات نظري و پژوهشی غنی، بسی دشوار است. لیکن با وجود تمامی این محدودیت ها، نیازسنجی پژوهشی را فرایند شناسایی نیازهاي پژوهشی بالقوه، تعیین اولویت در بین پروژه هاي تحقیقاتی مختلف و تصمیم گیري مناسب در زمینه تخصیص منابع به بهترین و مهمترین پروژه ها می دانند(فتحی و اجارگاه، 1385 ). در این تعریف، فرایند شناسایی نیازهاي پژوهشی به شناسایی تمامی طرح ها و عناوین پژوهشی صرف نظر از کیفیت، درجه اهمیت و اولویت آنها اشاره دارد( امین الرعایا،1389) بنابراین در این فرایند، هدف اصلی دستیابی به حداکثر عناوین پژوهشی مستخرج از مسائل صنعت و تجارت می باشد. تعیین اولویت هاي پژوهشی نیز فرایندي پیچیده جهت گزینش از بین مجموعه ي متنوعی از عناوین پژوهشی، به منظور تصمیم گیري براي استفاده اثربخش از منابع موجود میباشد. تعیین اولویت ها به طراحی پروژه هاي تحقیقاتی و تخصیص منابع کمک قابل توجهی می کند. اما عدم اتفاق نظر در مورد یک روش شناسی مناسب جهت تعیین و تنظیم اولویت هاي پژوهشی، مانعی براي پیشرفت و ترقی می باشد. 
انتخاب بهترین روش براي تعیین اولویت هاي پژوهشی به هدف تحلیل، میزان در دسترس بودن منابع، ظرفیت و قابلیت منحصر به فرد بودن پژوهش، میزان درك و دانش شرکت کنندگان یا مراجعان در فرایند اولویت سنجی بستگی دارد (فالکونی، 1993  ). تعیین اولویت ها فرایندي مهم در مدیریت پژوهش می باشد که به طراحی برنامه هاي پژوهشی و تصمیم گیري در مورد تخصیص منابع پژوهشی و همچنین تقویت ظرفیت بومی مناطق کمک خواهد کرد. این فرایند اولویت یابی به طور صریح یا ضمنی در تمامی برنامه هاي پژوهشی از طریق شناسایی و اختصاص منابع پژوهشی براي محصولات متنوع، نواحی مختلف، رشته ها، برنامه ها و انواع فناوري ها انجام می پذیرد. تنظیم اولویتها اغلب در سطوح مختلف تصمیم گیري و اکثراً در سطح ملی ، برنامه اي ، خرده برنامه ها و سطح پروژه ، انجام می پذیرد.
بنابراین با توجه به نقشی که اولویت بندي نیازها در برآوردن نیازهاي اساسی و بحرانی هر سازمان و و نهادي ایفاء می کند و همچنین با توجه به کمبود بودجه و تنوع نیازها و عناوین پژوهشی، ضروري است که در فرایند تعیین اولویت ها به سه عنصر شناسایی گرو ه هاي ذینفع ، تحلیل وضعیت و شناسایی حیطه هاي پژوهش ، به دقت توجه شود. در میان عناصر سه گانه نیازسنجی پژوهشی، عنصر شناسایی گروه هاي ذینفع، به شناسایی افرادي چون پژوهشگران و تصمیم گیرندگان در سطوح مختلف نیازسنجی اشاره دارد . به عبارتی گروه هاي ذینفع، افراد یا سازمان هایی هستند که از برون داد و نتایج یک فرایند، و سود و زیان آن تأثیر می پذیرند.  تحلیل وضعیت در فرایند نیازسنجی پژوهشی نیز به تهیه فهرستی از منابع و امکانات موجود، وسعت بخشیدن به درك افراد مشارکت کننده و فراهم آوردن تصویري از وضعیت فعلی در افراد اشاره دارد، که نتیجه آن فهرستی از نیازها و خواسته هاي احساس شده و بیان شده از سوي استفاده کنندگان می باشد. در این مرحله از نیازسنجی استفاده از روش نیازسنجی مانند فنون بررسی نیازهاي سازمانی یا شخصی همچون روش هاي مشاوره مستقیم، استفاده از پرسشنامه، مشاوره با افراد کلیدي یا افراد با معلومات ویژه، مرور منابع مربوطه، مصاحبه، بحث هاي متمرکز گروهی، مطالعه یادداشت ها، اسناد و گزارشات جهت آشنایی با نیازها و خواسته هاي ذینفعان ضروري است. معمولاً توصیه می شود که در فرایند نیازسنجی براي شناسایی نیازها و مسائل واقعی از روش هاي ترکیبی استفاده شود و صرفاً به یک روش واحد و مشخص تکیه و تاکید نشود. در مرحله آخرازفرایند اولویت یابی، بر اساس اطلاعات به دست آمده از مراحل قبلی، به شناسایی و ترسیم حیطه هاي پژوهش با هدف توجه به ضرورت هاي ملی، برابري، اجتناب از دوباره کاري پرداخته می شود. این مرحله منتج به فهرستی از حیطه هاي وسیع پژوهشی می گردد که بر اساس تحلیل وضعیت، نیاز به تفکیک آن ها به موضوعات و برنامه هاي پژوهشی ویژه، تعیین نوع پژوهش، شناسایی منابع و گروه هاي پژوهشی مورد نیاز براي عملی کردن و اجراي پروژه ها و برنامه هاي پژوهشی ضروري است. 
در فرایند نیازسنجی پژوهشی، پس از شناسایی نیازهاي پژوهشی و تعیین اولویت ها، باید بر اساس ملاك و معیار مشخصی، بودجه معینی را به طرح ها و اولویت هاي پژوهشی اختصاص داد که مهمترین معیار مورد قبول در اختصاص بودجه به طرح یا اولویت پژوهشی می تواند اهمیت و نقش اولویت پژوهشی در رفع مشکلات و دغدغه هاي گروه ها و سازمان هاي ذینفع، و تحلیل هزینه فایده باشد؛. به عبارتی طرح هاي پژوهشی که اجراي آن ها منجر به رفع بخش عظیمی از مشکلات افراد و گروه هاي ذینفع در فرایند نیازسنجی می شود و همچنین هزینه بهینه و مطلوبی را براي سازمان، افراد و موسسات مختلف مجري این طرح به همراه دارد، در اولویت و ارجحیت قرار می گیرند. اجراي دقیق و مطلوب این فرایند مستلزم برنامه ریزي منسجم و سازمان یافته اي می باشد که در جریان آن باید تمامی جوانب امر در نظر گرفته شود به گونه اي که کمترین آسیب و محدودیت را به همراه داشته باشد. در عرصه پژوهش به این فرایند برنامه ریزي پژوهشی گویند. برنامه ریزي پژوهشی که رویکردي مشارکتی در تحقیق بهوجود می آورد، فرایندي است که به وسیله آن محتواي یک برنامه پژوهشی در افق زمانی کوتاه مدت، میان مدت و بلند مدت به طور جزئی تعریف و تصریح میشود. در جریان برنامه ریزي پژوهشی، مدیران و کلیه شرکت کنندگان در فرایند تحقیق و پژوهش مشارکت می کنند. فرض بنیادي رویکرد مشارکتی پژوهش این است که به منظور تناسب هر چه بیشتر اولویت ها و طرح هاي شناسایی شده با نیازهاي سازمانی، پژوهش باید توسط یک تیم میان رشته اي مفهوم سازي و اجرا شود. تیمی که اعضاي آن مجموعه اي از دانش ها، تجارب، مهارت ها و نقش ها را مفهوم سازي و اجرا می کنند. بنابراین به واسطه اهمیت و حساسیت مسأله نیازسنجی پژوهشی و تعیین اولویت هاي پژوهشی لزوم طراحی برنامه اي از پیش تعیین شده و بهره گیري از تکنیک ها و رویکردهاي مناسب بیش از پیش احساس می شود.
-2-2-1 انواع رویکرد نیازسنجی پژوهشی
در فرایند تعیین اولویت هاي پژوهشی روش ها و رویکردهاي مختلفی مطرح هستند که به عنوان ابزاري در دست محققان میباشد از جمله این رویکردها، ، جهت تصمیم گیري در خصوص انتخاب بهترین طرح هاي پژوهشی، رویکرد عرضه محور  است که به عنوان رویکردي اقتصادي شناخته شده است زیرا در این رویکرد، ملاك و عنصر اصلی براي تخصیص منابع به پژوهش ها و پروژه هاي تحقیقاتی مختلف، منفعتی است که در نتیجه اجراي طرح یا پروژه حاصل خواهد شد. بنابراین در این رویکرد هدف اصلی تخصیص هرچه بهتر منابع محدود به بهترین نیازها و اولویت هاي شناسایی شده می باشد. طبق این رویکرد عنوان یا موضوع پژوهشی اي به عنوان اولویت شناخته خواهد شد که حداقل منابع را به منظور اجرا به کار گیرد اما حداکثر فایده و سودمندي را به همراه داشته باشد که این فرایند به نوعی یادآور تحلیل هزینه فایده می باشد که بر اساس آن طرح ها و نیازهاي پژوهشی اي به عنوان اولویت شناسایی می شوند که کمترین هزینه و بیشترین فایده و اثرگذاري را داشته و هدف اصلی آن انتخاب و ارجحیت بخشیدن به بررسی و مطالعه ي مسئله اي است که از سوي ذینفعان بیشتری به عنوان نیاز مطرح شده است و اهمیت بیشتري نیز دارد. این رویکرد که بر مشارکت و اعمال اختیار اعضاء تاکید دارد، کاربرد بخصوصی در طراحی برنامه هاي سازمانی و انتخاب پروژه هاي تحقیقاتی داشته و در پژوهش هاي توافقی و سطوح محلی بیشترین اثربخشی و در سطوح ملی به واسطه تنوع مراجعان و متقاضیان، کمترین اثربخشی را به همراه خواهد داشت. رویکرد آسیب شناختی که بدان رویکرد حل مساله نیز گویند، فرایندي سیستمی و فعالیتی مساله یاب است که در جریان آن به بررسی ویژگی ها و مشخصات سیستم یا سازمان به منظور شناسایی مشکلات اصلی سازمان، علل پدیدآورنده و راه حل هاي احتمالی آن ها پرداخته می شود. رویکرد موضوعی یا رشته اي نیز بر ماهیت، ساختار و شاخه هاي یک زمینه مطالعاتی مبتنی است. بر اساس این رویکرد ساختار دانشی و قلمروهاي مختلف هر شاخه ي علمی، مبناي شناسایی نیازها و اولویت هاي پژوهشی می باشد. به عبارتی در هر زمینه مطالعاتی قلمروهاي شناخته شده اي وجود دارد که مورد توافق متخصصان آن حوزه می باشد و به نوعی این قلمروها مرزهاي رشته را تشکیل می دهند و به عنوان زمینه اي براي نیازسنجی پژوهشی مورد استفاده قرار می گیرند. در فرایند نیازسنجی پژوهشی زمانی رویکرد سیستماتیک  مطرح می شود که که مساله ارزشیابی و مقایسه پروژه هاي تحقیقاتی مختلف مدنظر باشد. در این رویکرد مقدم بر هر چیزي تعریف اهداف و ملاك هاي مناسب ارزشیابی، ارزیابی پروژه هاي تحقیقاتی جایگزین، تعیین میزان همکاري و اشتراك نسبی پروژه ها در دستیابی به اهداف، و همچنین مقایسه نتایج و بازده طرح هاي مختلف در رسیدن به اهداف مورد بررسی قرار می گیرد. بنابراین در این رویکرد نیازسنجی طرح یا نیاز پژوهشی اي داراي اولویت خواهد بود که هم امکان عملی کردن آن و هم فواید و مزایاي حاصل از آن در مقایسه با طرح هاي دیگر بیشتر باشد. رویکرد اداري مدیریتی  نیز بر ساختار سازمانی به عنوان اساس و مبنا براي دستیابی به مجموعه اي از فعالیت هاي پژوهشی تاکید می کند. در این رویکرد هدف اصلی رشد سازمانی و بهبود کیفیت در تمامی سازمان ها می باشد و بر اساس این رویکرد، نیازسنجی پژوهشی یکی از عناصر اصلی سیستم اطلاعاتی مدیریت می باشد. بنابراین در هر فرایند طرح ریزي پژوهشی، باید رویکرد اصلی تعریف و مشخص شود البته غالباً کاربرد ترکیبی این رویکردها اثربخش تر از کاربرد تفکیکی هر یک از آن ها می باشد زیرا هر یک از این رویکردها مزایا و محدودیت هاي خاص خود را داشته است. به عنوان مثال در رویکرد عرضه محور که رویکردي اقتصادي شناخته شده است، غلبه جنبه و بعد هزینه فایده آن بر بعد سودمندي بیشتر است و اینکه اگر از سوي جامعه و گروه مورد مطالعه، امري به عنوان نیاز شناخته شود اما هزینه هنگفتی براي سازمان به همراه داشته باشد، در نتیجه سازمان از آن صرف نظر خواهد کرد. همچنین در رویکرد تقاضا محور اتفاق نظر افراد پیرامون مسئله اي خاص، باعث می شود که آن مسئله به عنوان نیاز شناخته شود. هر چند که این مسئله ممکنست که نیاز واقعی نبوده و صرفاً بر گرفته از میل و علاقه افراد بوده باشد. بنابراین با توجه به آنچه گذشت، به منظور جلوگیري از هر یک از این مشکلات و محدودیت ها، کابرد توأمان و ترکیبی رویکردها منجر به برطرف ساختن محدودیت ها شده و نتایج قابل ملاحظه اي را به همراه خواهند داشت.
-3-2-1 تکنیک هاي نیازسنجی پژوهشی
انجام فرایند نیازسنجی پژوهشی و مثمر ثمر واقع شدن آن در گرو برنامه ریزي دقیق و انسجام یافته و بهره گیري از تکنیک ها و فنون خاص نیازسنجی است که در اینجا به طور مثال به تعدادی از این تکنیکها اشاره می شود.  در این بین تکنیک دلفی جزء رایج ترین و پرکاربرد ترین تکنیک ها است. این تکنیک به مجموعه اي از پرسشنامه هاي متوالی یا راندهایی توأم با بازخورد اشاره دارد که از طریق کاستن قضاوت هاي فردي، به  دنبال دستیابی به حداکثر توافق در میان گروهی از متخصصین است. فقدان چارچوب نظري باعث شده که افراد مختلف واژه هاي مختلفی را براي توصیف مطالعات دلفی به کار ببرند.  اخیراً اصطلاح رویکرد دلفی و کلی   را براي ارائه توصیف دقیقی از مطالعات دلفی پیشنهاد کرده اند. مهم ترین شرایط مورد نیاز براي کاربرد تکنیک دلفی، نیاز به قضاوت متخصصان و نظرات گروه وسیع، توافق گروهی در دستیابی به نتایج، وجود مشکل پیچیده، بزرگ و بین رشته اي و عدم توافق یا ناکامل بودن دانش، در دسترس بودن متخصصین با تجربه و از نظر جغرافیایی پراکنده، لزوم گمنامی در جمع آوري داده ها، عدم محدودیت زمانی وعدم وجود روش هزینه اثربخش دیگري است. تکنیک فیش پاول نیز زمانی به کار می رود که تعداد افراد شرکت کننده در فرایند نیازسنجی محدود و دسترسی بدان ها و تجمع آنان در یک مکان ممکن باشد. همچنین براي نیازسنجی با محدودیت زمانی مواجه باشیم. شیوه اجراي این تکنیک به کارگاه آموزشی شبیه است. در این روش افراد موردنظر به مکان خاصی دعوت شده و به گروه هاي کوچک 6 تا 8 نفري تقسیم می شوند و به تبادل نظر درباره نیازها می پردازند و در پایان هر گروه فهرستی از نیازها را تدوین می نماید. سپس نمایندگان گروه ها به بحث و تصمیم گیري درباره نیازها و اولویت بندي آن ها می پردازند. نتیجه این فعالیت فهرستی از نیازهاي آموزشی، پژوهشی، خدماتی و غیره بر حسب اولویت می باشد. تکنیک تل استار : از این تکنیک زمانی استفاده می شود که تعداد افراد شرکت کننده در فرایند نیازسنجی زیاد و به لحاظ جغرافیایی پراکنده باشند و همچنین داده هاي نگرشی و ذهنی از اهمیت بالایی برخوردار باشد. براي اجراي این فن، ابتدا گروه هاي فرعی در محل کار خود موضوع را بررسی و نتیجه گیري یا اعلام نظر می کنند. سپس نماینده اي از جانب هر گروه در جلسه نمایندگان شرکت می کنند. گروه اصلی تصمیم نهایی را درباره موضوع اتخاذ می کند . تکنیک هزینه فایده: این تکنیک به کاربر امکان می دهد تا کمک یک پروژه به تحقق اهداف را برآورد کند. این تکنیک اغلب زمانی به کار برده می شود که دو یا چند پروژه وجود داشته باشد اما منابع کافی براي اجراي تمامی آن ها در دسترس نباشد. در چنین شرایطی مدیران پژوهش مجبور به گزینش و انتخاب پروژه اي هستند که موجب افزایش بهره وري پایدار می شود. در این راستا تحلیل هزینه فایده مطلوب است . 
بخش دوم:
آیین‌نامه اداری انضباطی پژوهش

موسسه آموزش عالی عطار
2-1-  هدف 
اين آیین‌نامه حاوي چارچوب و اصول كلي حاكم بر فعاليت‌هاي پژوهشی موسسه آموزش عالی عطار، با هدف ارتقاء بهره‌وری، تقویت انگیزش برای افزایش سطح دانش ارتباط بین بخش صنعت و پژوهشگران توانا جهت استفاده از حداکثر پتانسیلهای هر دو گروه برای برخورداری و استفاده از توانمندیهای این نوع همکاری ها میباشد. 

2-2-  دامنه كاربرد 
دامنه کاربرد شامل كليه طرح های پژوهشی، اجرایی، توسعه ای، نوآورانه و فناورانه مصوب در موسسه میباشد. 

تبصره: علاوه بر موارد ذکر شده دامنه کاربرد شامل کلیه مقالات و طرح هایی که جهت ارزشیابی سالیانه، ارتقای شغلی و ثبت دانش به شورای پژوهش  ارسال میگردد نیز میشود.
2-3- كليات و تعاريف
2-3-1- آیین‌نامه:
به مقرراتی گفته می‌شود که مقامات صلاحیت‌دار وضع و به  اجرا می‌گذارند. خواه هدف آن تسهیل اجرا و تشریح قوانین موضوعه باشد و خواه در مواردی باشد که اساساً قانونی وضع نشده‌است که به آن نظام‌نامه هم گفته‌اند.
  2-3-2-  پژوهش:
پژوهش یا تحقیق یک روند هوشمندانه، منسجم، خلاقانه و سامانمند برای یافتن، بازگویی و بازنگری پدیده‌ها، رخدادها، رفتارهاو انگاشته ها است. پژوهش همچنین برای استفاده از پدیده‌های موجود برای دست یافتن به راهکارهای عملی و فناوری‌ها برای پیشبرد اهداف به‌کار می‌رود. پژوهش در دو بعد «یافتن پرسش پژوهش» و دیگر «پاسخ دادن به آن» می‌باشد.

2-3-3- پژوهشگر:
یک پژوهشگر نگاهي کنجکاو، حساس و موشکافانه به پديده هاي اطراف خود داشته و ذهني پويا و پرسشگر دارد. ذهن پرسشگر او همواره در جهت يافتن پاسخ هاي تازه براي پرسش هاي موجود است. هم چنين، او براي انجام موفقيت آميز پژوهش خود، از روش هاي علمي و پذيرفته شده استفاده مي کند. علاوه بر آن، يک پژوهشگر موفق از مهارت لازم براي يافتن منابع اطلاعاتي مورد نيازش برخوردار میباشد.
2-3-4- نیازسنجی پژوهشی و عناوین پژوهشی:
نیازسنجی پژوهشی فرآیندی پیچیده است که با شناسایی نیازهای پژوهشی بالقوه شروع شده و سپس بااولویت بندی این نیازها و نهایتا با تدارک مبنایی برای تخصیص منابع در دسترس به آن عناوین پژوهشی به اتمام میرسد.ضمنا نيازسنجي پژوهشی فرايندی است که با جمع‌آوری و تحلیل اطلاعات، فاصله بین وضع موجود و وضع مطلوب را تعریف میکند.

عناوین پژوهشی حاصل مطالعه و نیاز سنجی پژوهشی به منظور داشتن لیستی از پروژه های مورد نیاز برای ارتقا واحدهای مورد نظر میباشد. 
2-3-5-    طرح پژوهشی:
طرح پژوهش، طرحی است که برای تحقیق در مورد یک موضوع خاص یا پیشبرد انجام کاری پیشنهاد می شود.
2-3-6-   مجری طرح پژوهشی:
شخص حقيقي يا حقوقي دارای صلاحیت تخصصی که مسئوليت اجراي طرح را بر عهده دارد.

2-3-7-  ناظرطرح پژوهشی:
شخص حقيقي يا حقوقي كه نظارت علمي و فني بر طرح را بر عهده دارد. 

ضمنا وظایف ناظر طرح پژوهشی به شرح زیر است:

· مطالعه کلیه فرمها 
· ارتباط مستمر با مجری طرح وارائه راهنمایی در صورت لزوم در حل مسایل طرح، بررسی و پیش‌ بینی مسایل و مشکلاتی که ممکن است در طول انجام طرح پیش آید.

· بررسی کلیه گزارش‌های مرحله‌ای و نهایی طرح و ارایه کتبی نظرات خود پیرامون کلیه گزارش‌های دریافتی از مجری طرح در قالب فرم ارزیابی گزارشات مرحله‌ای طرح. 

· شرکت فعالانه در جلسات  پیرامون طرح و پیگیری مصوبات آن.

· ضروری است ناظران، علاوه بر تأیید اصلاحات در گزارش های مرحله ای بازنگری شده، کلیه بازنگری های درخواستی خود را در گزارش نهایی  نیز بررسی و تأیید نمایند.

· هر گونه پرداخت به مجری منوط به تأیید ناظران می‌باشد.

· ارائه هر گونه گزارش از وضعیت پیشرفت طرح بنا به درخواست مرکز در هر مقطعی از طرح، از وظایف ناظران می‌باشد.

· ناظران متعهد می‌شوند خدمات موضوع این آیین نامه را با بکار بردن بهترین روش‌ها و اصول متداول و بر اساس استانداردهای تخصصی و حرفه‌ای معمول انجام داده و نهایت دقت و جدیت را بکار بندند.

· هر گونه تغییر در شرح خدمات و یا فرم پیشنهاد تحقیق، با پیشنهاد ناظران طرح و تصویب شورای  عالی پژوهشی امکان‌پذیر می‌باشد.

2-3-8- پرونده پژوهشی: 

به فایل یا پوشه ای اطلاق می‌گردد که برای ثبت و نگهداری سوابق پژوهشی هر طرح و سوابق مرتبط با آن به صورت کاغذی یا سیستمی و نرم‌افزاری ثبت و نگهداری می‌شود.

2-3-9- طرح نوآورانه:
طرحی با بکارگیری ایده‌های نوین ناشی از خلاقیت میباشد. در واقع به پیاده ساختن ایده ناشی از خلاقیت که به صورت یک محصول یا خدمت تازه ارائه شودطرح نوآورانه گفته می شود.
2-3-10-  برنامه زمانبندی فعالیت پژوهشی:
فاصله زماني معينی است كه در آن طرح پژوهشی طبق برنامه ریزی اعلام شده ای مشخص شده‌وقرار است  به نتیجه برسد. 

2-3-11- ارزیابی پژوهشی:
ارزیابی، فرآیندی است که سنجش و اندازه‌گیری، ارزش‌گذاری و قضاوت در خصوص عملکرد کار پژوهشی براي رسيدن به اهداف پژوهش را  طی دوره‌ای معین بررسی می‌نماید.

2-3-12- اثربخشی پژوهش:
میزان تاثیر پژوهش در توانمندسازی شرکت برای دستیابی به اهداف از پیش تعیین شده را روشن میسازد.

2-3-13- تخلف پژوهشی:
عبارت است از هرگونه فراتر رفتن از شرایط قراردادها توسط پژوهشگر که منجر به عدم امانت داری و ضرر و زیان یا خسارت به موسسه می‌گردد. 
تخلفات پژوهشی که موجب متوقف شدن کارپژوهشی میگردد شامل:

· سرقت اطلاعاتی، تجهیزاتی و هرگونه خیانت در امانت.
· پنهان کردن وازبین بردن هرنوع سند یا مدرک پژوهشی که از موسسه دریافت شده است.
· دست بردن در اسناد و مدارک دریافتی
· تمرد از اجرای مفاد قرارداد
· تاخیر در عملکرد در مراحل مختلف کار
· عدم ذکر منابعی که در تهیه مقاله و یا روند پژوهش استفاده شده است.
2-4- معرفی مسئوليت‌ها، وظایف و اختيارات شورای پژوهش
2-4-1- شوراي پژوهش:
جهت سياست‌گذاري، اجرا و ارزيابي عملكرد امور پژوهش، شورايي تحت عنوان شوراي پژوهش تشكيل مي‌گردد.
· وظایف شوراي پژوهش:

· تدوين و تصويب سياست‌گذاري كليه فعالیتهای پژوهشی شامل اولويت​ها، شيوه‌هاي اجرايي، ارزيابي و اثربخشی پژوهشی.
· بررسي و تصويب نيازسنجي های پژوهشی
· برآورد و تصويب بودجه ساليانه پژوهش
· سياست‌گذاري و مدیریت امور پژوهشي و مطالعاتي و تعيين ضوابط مربوط به تحقيق، تاليف، مقاله و ابتكارات در راستاي ماموريت و اهداف موسسه به پيشنهاد كارگروه‌هاي ذيربط.
· هماهنگی تعاملات با دیگر مراکز علمی، صنعتی و تجاری با توافق طرفین
· گزارش ماهیانه از عملکرد واحد پژوهش
· هدفمند کردن و مدیریت فعالیتهای پژوهشی به شکل بهینه
تفاوت پروژه های تحقیق و توسعه
	عوامل
	تحقیق
	توسعه

	ماموریت
	تولید و ترویج دانش، خلق موضوعات جدید، کشف پدیده های جدید
	بهره برداری از دانش، تبدیل دانش به فناوری و محصول

	هدف
	تا حدودی مبهم و کلی
	روشن، مشخص و تامین نیازهای خاص مطرح می باشد.

	راهبرد
	واگرا، به تدریج شکل می گیرد، تهاجمی
	همگرا، بعضا تدوین میگردد، توامان تهاجمی و تدافعی


2-5- لیست فرمها
2-5-1- فرم تخصیص بودجه طرح پژوهشی داخلی 

جهت دریافت به فرم تخصیص بودجه طرح پژوهشی  مراجعه شود.
2-5-2- فرم نیاز سنجی پژوهشی:
برای دریافت فرم نیاز سنجی و اولویت بندی پژوهشی ویژه موسسه به فرم نیاز سنجی پژوهشی مراجعه شود.
2-5-3- فرم تعریف طرح پژوهشی :
هدف اصلي از انجام اين نوع طرح ها آسیب شناسی و نیازسنجی بخشهای مختلف عملیاتی و سازمانی به منظور رفع معضل و بهبود عملکرد واحد تحت بررسی میباشد.

 جهت دریافت به فرم تعریف طرح پژوهشی مراجعه شود.
2-5-4- فرم پیشنهاد طرح پژوهشی :

هدف مطرح نمودن پیشنهادی به منظور رفع معضل و بهبود عملکرد واحد تحت بررسی میباشد.

 جهت دریافت به فرم پیشنهاد طرح پژوهشی مراجعه شود.
2-5-5-  فرم صورت جلسه انجام طرحهای پژوهشی:
· جهت دریافت به فرم صورت جلسه انجام طرحهای پژوهشی مراجعه شود.
2-5-6-  شناسنامه طرح پژوهشی:
مشخصات طرح پژوهشی و مجری طرح (شخصیت حقیقی یا حقوقی و سوابق علمی و پژوهشی مجری و همچنین مشخصات ناظر طرح مشخص میگردد.

· جهت دریافت به فرم شناسنامه طرح پژوهشی مراجعه شود.
2-5-7- درخواست اقلام آماری طرح پژوهشی:
بسته به نوع داده ها ، موقعیت مکانی و دوره زمانی یک سری اطلاعات مورد نیاز پژوهشگر در اختیار ایشان قرار خواهد گرفت.

· جهت دریافت به فرم درخواست اقلام آماری طرح پژوهشی و فرم صورت جلسه بررسی اقلام آماری طرح پژوهشی مراجعه شود.
2-5-8-  گزارش پیشرفت دوره ای:

این گزارش می بایست طبق زمانبندی مورد نظر میزان فعالیت های انجام شده و پیشرفت طرح و احیانا اگر تاخیری اتفاق افتاده، مدت تاخیروعلل تاخیر را بیان نماید.

· جهت دریافت به فرم گزارش پیشرفت دوره ای مراجعه شود.
2-5-9-  ارزیابی گزارش نهایی ناظرطرح پژوهشی: 
در این ارزیابی ناظر، طرح پژوهشی را از جنبه های مختلف بررسی نموده و کیفیت طرح انجام شده را با توجه به معیارهای مورد نظر ارزیابی میکند.

· جهت دریافت به فرم ارزیابی گزارش نهایی ناظر طرح پژوهشی مراجعه شود.
2-5-10- مستندات طرح پژوهشی:
کلیه مستندات و اطلاعات مربوط به طرح تحویل پژوهشگر میگردد.

· جهت دریافت به فرم دریافت مستندات طرح پژوهشی مراجعه شود.
2-5-11- کاربست مطالعات و پژوهش:
این بسته شامل چارچوب بسته مفهومی (تئوریکی – نظری) استخراجی از مطالعه/ پژوهش ، بسته آماری استخراجی از مطالعات، بسته راهبردی و سیاستهای  استخراجی از مطالعات و شناسنامه برنامه پیشنهادی در طرح کاربست میباشد .
· جهت دریافت به فرم مربوطه مراجعه شود.
2-5-12-  دستورالعمل نحوه تدوین و ارائه گزارش پایانی طرح پژوهشی:
به سایت موسسه www.attar.ac.ir مراجعه شود
2-5-13-  دستورالعمل پایان نامه های دانشجویی:
دانشجویان میتوانند فرم پیشنهاد پایان نامه دانشجویی  را به شورای پژوهش ارائه دهند که شامل :
فرم پیشنهاد پایان نامه دانشجویی 

فرم ارزیابی پیشنهاد پایان نامه دانشجویی
فرم شناسنامه پایان نامه 

فرم گزارش پیشرفت دوره ای پایان نامه 

فرم ارزيابي پایان نامه دانشجویی 
میباشد.
2-5-14-  فرم پیشنهاد طرح نوآورانه:
جهت ارائه نوآوری به فرم پیشنهاد طرح نوآورانه مراجعه شود.
2-5-15- بازنگری عملکردواحدپژوهش:

در واقع جهت بررسی میزان پروژه های انجام شده و همینطور در دست اجرا در بازه های زمانی مناسب اتفاق می افتد تا از یکطرف میزان پیشرفت پروژه ها کنترل گردد و اگر پروژه تکمیل شده ای نیاز به توسعه دارد طرح پژوهشی جدیدی تعریف شود واز طرف دیگر پروژه هایی که می بایست کلید خورده و شروع شود و یا پروژه هایی که به دلایلی در حین کار متوقف شده مد نظر قرار گیرد. (رجوع شود به فرم بازنگری عملکرد واحد پژوهش).

2-5-16- فرم خلاصه مدیریتی:
خلاصه مدیریتی، خلاصه ای از کلیت طرح پژوهشی است که در آن عمدتاً بر نتایج بدست آمده تاکید شده و از مباحث تئوریک پرهیز می گردد. 

· رجوع شود به فرم خلاصه مدیریتی
بخش سوم:
کتابچه پژوهشی
لیست عناوین پژوهشی
3-1  -لیست عناوین اولویت دار شرکت شهرکهای صنعتی خراسان رضوی
ويژگي موضوعات اولويت دار:
- در راستاي اهداف، ماموريتها و سياستهاي سازمان و در جهت رفع مسائل سازمان يا شركتهاي استاني در ايجاد و اداره شهركهاي صنعتي و حمايت از صنايع كوچك باشد.
- موضوعات مربوط به صنايع كوچك مي بايست در جهت راه هاي جديد براي توسعه و حمايت و يا رفع معضلات عمومي صنايع كوچك بوده و وابسته به يك واحد صنعتي خاص نباشد.
- کاربردي و قابل استفاده بوده و بتوان آنرا اجرايي نمود.
- به دور از کلي نگريها بوده و بتواند نتايج دقيق و ملموسي ارائه نمايد.
- با استفاده از مقايسه تطبيقي با کشورهاي پيشرفته ، الگوي عملي مناسبي را عرضه نمايد.
- مشخصات اقليمي و جغرافيايي و منابع انساني و مزيت هاي منطقه اي و ملي در طرحهاي توسعه اي مد نظر قرار بگيرد.
	3-1-1-حوزه برنامه ريزي و امور اقتصادي:
· · روشهاي بهينه بودجه ريزي در شركت هاي استاني
· · ارائه مدل قيمت گذاري حقوق انتفاع در شهركهاي صنعتي

· · بررسي اثربخشي فناوري اطلاعات در ارتقاء نظام نوآوري در سازمان

· · بررسي چالشهاي فرهنگي پياده سازي سيستمهاي اطلاعاتي (MIS) در سازمان

· · بررسي تاثير سند استراتژيك شركتهاي استاني در توسعه سازماني

· · طراحي مدل ارزيابي عملكرد شركتهاي شهركهاي صنعتي و ارائه سيستم و نرم افزارهاي مناسب

· · محاسبه بهاي تمام شده در شهركهاي صنعتي با توجه به روشهاي نوين محاسبه بهاي تمام شده مثل ABC(Activity BaseCosting)

· · بررسي اثرات برنامه ريزي سازماني بر توسعه سازماني 

· · مديريت ارتباط با مشتريان (CRM) در شركت شهركهاي صنعتي استانها

· · ارزيابي سيستم هاي اطلاعاتي در شهركهاي صنعتي

· · شناسايي عوامل كليدي موفقيت ( CSF ) در شركت هاي استاني

· · ارائه مدل ارزيابي هوشمندانه وب سايت هاي شركت هاي استاني 

· · بررسي پياده سازي مدل تعالي سازماني در سازمان و شركتهاي استاني

· · بررسي وضعيت امنيت شبكه هاي (IT) سازمان و شهركهاي استاني.

· · ارتقاء پرتال sme.ir از طريق ارائه گزينه هاي قابل اجرا توسط بخش خصوصي

· · ارائه الگوي پياده سازي مديريت دانش(KM) در سازمان و شركتهاي استاني

· · ارائه الگوي مستند سازي در سازمان و شركتهاي استاني باتوجه به تجارب جهاني

· معرفي الگوهاي بهينه بين المللي در رابطه با سازمانهاي توسعه اي مشابه سازمان صنايع كوچك و شهركهاي صنعتي ايران
· 3-1-2-حوزه توسعه بازار:

· مطالعه در حوزه ​رفتار مصرف كننده:

· · بررسي اثر محرك​هاي بازاريابي بر روي رفتار مصرف كننده به تفكيك محصول يا صنعت

· · بررسي اثر محرك​هاي محيطي(اقتصادي، سياسي، اجتماعي و ...) بر روي رفتار مصرف كننده به تفكيك محصول يا صنعت

· · بررسي و تعيين ميزان تاثير خدمات پس از فروش بر رضايت و جلب مشتري به تفكيك محصول يا صنعت

· · بررسي و رتبه بندي مهمترين علل تمايل مصرف كنندگان داخلي در انتخاب محصولات جايگزين خارجي به تفكيك محصول يا صنعت

· · بررسي مهمترين عوامل موثر بر تصميم گيري مصرف كنندگان در انتخاب محصولات بادوام به تفكيك محصول يا صنعت

·  

· مطالعه در حوزه بازار:

· · تحقيق درباره تدوين و بومي سازي معيار​هاي بخشبندي و انتخاب بازار​هاي هدف به تفكيك محصول يا صنعت

· · تعيين ميزان جذابيت بخش​هاي مختلف بازار بر اساس نيرو​هاي رقابتي انتخاب بازار​هاي به تفكيك محصول يا صنعت

· · تعيين عوامل مؤثر در توان رقابتي شركتهابه تفكيك محصول يا صنعت

· · بررسي تاثير و رتبه بندي عوامل محيطي بر برنامه ريزي بازاريابي شركتها به تفكيك محصول يا صنعت

· · تخمين و پيشبيني تقاضاي بالقوه و اندازه بازار به تفكيك محصول يا صنعت

· · بررسي راههاي گسترش بازار به تفكيك محصول يا صنعت

· · امكان سنجي استراتژي هاي ورود به بازار به تفكيك محصول يا صنعت

· · سنجش اثر بخشي استراتژي هاي ورود به بازار به تفكيك محصول يا صنعت

· · بررسي، ترسيم و تحليل پروفايل بازار و وضعيت رقابت به تفكيك محصول يا صنعت

· مطالعه درحوزه محصول:

· · شناسايي و رتبه بندي عوامل تمايز محصولات دربازارهاي رقابتي به تفكيك محصول يا صنعت

· · شناسايي و رتبه بندي عوامل تمايز خدمات دربازارهاي رقابتي به تفكيك محصول يا صنعت

· · بررسي و تحليل استراتژي​هاي برندينگ متناسب با گروه محصول 

· · امكان سنجي توليد محصولات با برند مشاركتي به تفكيك محصول يا صنعت

· · بررسي رابطه ميان بسته بندي و رفتار خريد مصرف كنندگان به تفكيك گروه محصول

· · شناسايي موانع توسعه و توليد محصولات جديد به تفكيك محصول يا صنعت

· · ترسيم نقشه ادراكي براي موضع يابي محصولات و كشف نقاط دنج بازار به تفكيك محصول يا صنعت

· · تعيين اثربخشي تست​هاي متفاوت بازار براي محصولات جديد به تفكيك محصول يا صنعت

· · بررسي، تحليل و رتبه بندي عوامل موثر بر پذيرش محصولات جديد به تفكيك محصول يا صنعت
· مطالعه در حوزه قيمت گذاري و فروش:

· · بررسي حساسيت تقاضا نسبت به تغييرات قيمت به تفكيك محصول يا صنعت

· · بررسي حساسيت عرضه نسبت به تغييرات قيمت به تفكيك محصول يا صنعت

· · مقايسه اثربخسي استراتژي​هاي قيمت گذاري در بازار​هاي رقابتي و انحصاري

· · بررسي رابطه انواع روشهاي تخفيف دهي و ميزان فروش به تفكيك محصول يا صنعت

· · بررسي راهكارهاي جبران زيان ناشي از فروش​هاي فصلي به تفكيك محصول يا صنعت

· · بررسي رابطه ميزان حاشيه سود خرده فروشي و ميزان فروش شركتهاي توليد كننده به تفكيك محصول يا صنعت

· · تحقيق در مورد ميزان حاشيه سود خرده فروشي به تفكيك محصول

· · تحقيق درمورد ويژگيهاي نيروي فروش و عملكرد فروش به تفكيك محصول يا صنعت

· · تحقيق براي تدوين راهكارهاي تعيين قيمت​هاي انتقالي

· · مطالعه در مورد راهكارهاي جلوگيري از جنگ قيمت

· · مطالعه در مورد راهكارهاي جلوگيري از تباني و تشكيل كارتل

· مطالعه در حوزه فعاليت​هاي ترويجي:

· · بررسي اثر فعاليت​هاي ترويجي بر دارايي برند

· · بررسي اثر بكارگيري ارتباطات يكپارچه بازاريابي IMC در مقايسه با تبليغات صرف

·  مطالعه در حوزه صادرات:

· بررسي انتظارات صادركنندگان ايراني از رايزنهاي بازرگاني ايران در كشورهاي بازار هدف

· بررسي موانع توسعه صادرات به تفكيك صنعت

· بررسي تاثير و رتبه بندي عوامل محيطي بر برنامه ريزي بازاريابي صنايع كوچك ايران‏ ‎
· بررسي مهمترين عوامل اثرگذار بر كيفيت محصول 

· تعيين عوامل مؤثر در توان رقابتي ايران در صادرات به تفكيك محصول يا صنعت

· تعيين مهمترين عوامل بازاريابي مؤثر بر ميزان فروش به تفكيك محصول يا صنعت

· بررسي اثرات كنسرسيوم​هاي صادراتي بر روي هزينه ها و و عملكرد صادراتي شركتها 

· سنجش اثر بخشي استراتژي هاي ورود به بازار هاي خارجي 

· پژوهشي پيرامون امكان توسعه صادراتي محصولات تبديلي 

· بررسي راههاي گسترش بازار به تفكيك محصول يا صنعت 

· امكان سنجي استراتژي هاي ورود به بازار هاي خارجي

3-1-3-حوزه توسعه بنگاه ها و كار آفريني
· شناسايي نيازهاي آموزشي شاغلين واحدهاي صنعتي به تفكيك گروه هاي صنعتي خصوصا در حوزه مديريتي و كارشناسي 

· تدوين پكيج و محتواي دوره هاي آموزشي در حوزه هاي مختلف بازار و بازرگاني، مديريت، بهره وري، فناوري .... براساس نياز مخاطبين صنعتي 

· مطالعات تطبيقي در خصوص حمايت از برنامه آموزش شاغلين واحدهاي صنعتي در كشورهاي توسعه يافته و در حال توسعه و شناسايي مدل هاي موفق 

· بررسي و تعيين اثر بخشي دوره هاي آموزشي برگزار شده ويژه شاغلين واحدهاي صنعتي 

· بررسي و ارائه راهكارهاي موثر در افزايش اثر بخشي و بهره وري دوره هاي آموزشي ويژه شاغلين واحدهاي صنعتي در حوزه صنايع كوچك 

· طرح شناخت فرآيند كار آفريني و احصاء اجزاي آن 

· مطالعات تطبيقي به منظور مقايسه كارآفريني در حوزه صنايع كوچك با محوريت رشته هاي صنعتي كشورهاي منتخب 

· طراحي شاخصهاي عملكرد كار آفريني در حوزه صنايع كوچك 

· پايش(Monitoring) فرصت هاي كار آفريني در حوزه صنايع كوچك 

· بررسي و تحقيق پيرامون مشكلات، مسائل و موانع توسعه كار آفريني در حوزه صنايع كوچك 

· كار آفريني اينترنتي و حوزه صنايع كوچك 

· بررسي و مطالعه در زمينه چگونگي ايجاد و توسعه اشتغال در حوزه صنايع كوچك ارايه راه كارهاي مناسب در اين زمينه 

· شناسايي و مستند سازي تجارب و الگوهاي موفق يا منحصر بفرد كارآفريني در حوزه صنايع كوچك جهت انتقال تجربيات 

· بررسي نقش سازمان هاي حامي كار آفريني(از قبيل پاركهاي علمي و فناوري، انكو باتورها و ...) 

· شناسايي اولويت هاي پژوهشي كارآفريني در حوزه صنايع كوچك 

· مطالعه و پيشنهاد سازوكارهاي لازم به منظور جلوگيري از كاهش فرصتهاي شغلي ناشي از اجراي سياست هاي مختلف در حوزه صنايع كوچك 

· شناسايي زمينه هاي صدور خدمات اعم از مشاوره كارآفريني به واحدهاي صنعتي كوچك 

· تهيه سند توسعه كار آفريني در حوزه صنايع كوچك 

· شناسايي روش هاي توسعه سرمايه گذاري بخش خصوصي (داخلي و خارجي)در جهت توسعه اشتغال و ايجاد بنگاه هاي جديد كسب و كار و رفع موانع مربوطه 

· شناسايي روش هاي پيام رساني مستمر در زمينه كار آفريني، نوآوري و خلاقيت به منظور فرهنگ سازي و ارتقاء اطلاعات عمومي كار آفريني در حوزه صنايع كوچك 

· طراحي و برگزاري همايشهاي تخصصي با موضوع كار آفريني در حوزه صنايع كوچك 

· تدوين نظامنامه مميزي كار آفريني در حوزه صنايع كوچك 

· شناسايي كار آفرينان در حوزه صنايع كوچك 

· تدوين مدلي به منظور ايجاد شبكه حمايت از كارآفريني در حوزه صنايع كوچك 

· طراحي مدل همكاري با مراكز علمي و دانشگاهي در زمينه كارآفريني 

· بررسي موانع ساختاري، رفتاري و محيطي كارآفريني در ايران در حوزه صنايع كوچك 

· ارائه الگوي كاربردي براي تاسيس مراكز مشاوره فني، حقوقي، مديريتي، مالي براي كارآفرينان 

· بررسي چالش هاي آموزش كارآفريني در حوزه صنايع كوچك 

· بررسي عوامل موُثر بر تصميم گيري توسط كارآفرينان در حوزه صنايع كوچك 

· عارضه يابي ارتباط قوانين كار و مقررات مربوطه با فرهنگ كارآفريني در ايران 

· مدل ارزيابي بازده سرمايه گذاري در آموزش كارآفريني 
· ارائه راهكارهاي اجرايي آموزش كارآفريني و ايجاد پرورشگاههاي كارآفرين ( Incubator ) توسط نهادهاي اجرايي و آموزشي 

· طراحي ساختار سرمايه در مؤسسات كوچك و كارآفرين 

· مديريت استراتژيك در مؤسسات كوچك و نقش كارآفرين در تدوين استراتژي 

· طراحي سيستمهاي پاداش و حقوق و دستمزد مبتني بر الزامات كارآفريني 
3-1-4-حوزه توسعه صنعتي و فناوري:

· تحليل زنجيره ارزش رشته صنعتهاي اولويت دار استان و تدوين برنامه جامع ارتقاء آنها ( به صورت متمركز در ستاد طراحي و توسط استانها اجراء مي شود) 

· تهيه نقشه استاني خوشه هاي صنعتي براساس فرمتي كه توسط سازمان تهيه و در اختيار استانها قرار مي گيرد. 

· طراحي و اجراي شبكه سازي از صنايع كوچك اولويت دار استان در حداقل يك رشته صنعت اولويت دار 

· مطالعه كامل نياز سنجي واحدهاي صنعتي كوچك استان به خدمات فني و مهندسي و تدوين بسته جامع ارائه آنها در قالب مركز ارائه دهنده خدمات كسب و كار 

· اندازه گيري شاخص هاي كلان اقتصادي صنايع خرد ، كوچك و متوسط استان براسا س فرمت كلي ارائه شده از سوي سازمان 

· طراحي زنجيره تامين رشته صنعت هاي اولويت دار استان 

· طراحي شبكه هاي توزيع رشته صنعت هاي اولويت دار استان 

· مطالعه و ارائه بسته كامل نفوذ فناوريهاي نوين در بين صنايع كوچك و متوسط استان 

· مطالعه و طراحي سيستم لجستيك و پشتيباني از صنايع كوچك و متوسط استان 

· مطالعه جامع و كامل كاهش قيمت تمام شده و افزايش رقابت پذيري محصولات صنايع كوچك و متوسط استان 
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